
ha egyszer nyolcadik következnék, olyan lenne éppen, mint Veress Miklós ascle-
piadesi strófái diktálják. 

Az ötlet iránt van érzéke e lírikusnak Telitalálata a Ballada a felgyorsult időről: 
Herceg 

a szú is 
másodperceg 

Bár az ötlet veszedelem a költészetben, ha nincs ellensúlya. Nyegleségre visz, köny-
nyedkedésre, rutinra kapat. A közvetettségben — intellektuális éberség közepette — 
az ötlet élét veszti; többé nem akar önállóságra törni, maga maradni, hangsúlyos 
helyen gebeszkedni, csak szelíden funkcionálni. Két remek darab — a Mutatvány 
és a Bohóc — ötlettel zárja a szerkezetet. Mindkét vers Veress lírája fonákját mu-
tatja már; ama lírai hőst mintázza, akit a provincián nemigen szeretnek. A Mutat-
ványban a „bűvész", miután fölfalta magát, kifordítja a gyomrát, lássák — üres, 
„és nem tudta / hogy a nézők I és a zenekar tagjai f el se jöttek az előadásra". 
A Bohóc pedig egyszer sírva ment a porondra, s a hiábavalóság érzése úgy eltöl-
tötte, hogy semmi bravúrra nem telt ereje többé; de hogy esettsége láttán hangos 
hahotára fakadt egy a nézők közül, elég volt biztatásnak, a szájába ugrott. 

Gulyás Pál volt olyan, hogy színéről — a mítoszból — fonákjára váltva, szatí-
rákat írott Debrecenről. Veress Miklós az elégikust váltja visszájára — groteszkre. 
Mosolyog a kalauz, mígnem a szerelvény végén kilép a rohanó alkalmatosságból; a 
bíró monológja viszont a mi arcunkra dermeszti a mosolyt; a Paul Kleehez ajánlott 
óda a legjobb e nemben, már hangütésben is azt adja, amit akar : 

a lics-locson a pöf-pöf 
az ócskavas-varázslat 
héjtalan szemeket köpköd 
a méltóságos fáknak 

Állatkert című ciklusát W. S.-nak ajánlja, jelezvén igényét önmagával szemben. 
S éppen ez az igény különbözteti Veress Miklóst. A lemagasabbra néz. A Gyerek-
dalok egy háborúra és a Támási emlékének szentelt Vándorlások a népköltészet 
játékos és balladás rekvizitumait fordítja saját-elevenre. S még ígéretesebb a Mikro-
kozmosz ciklus, amely azt bizonyítja, hogy Bartókot és Juhászt egyszerre éli föl 
már, s anélkül, hogy epigonkodnia kellene. Babits című szonettje meg arról árul-
kodik, hogy érti, mit csinált a szonett-tel Babits és Weöres. 

Veress Miklós bemutatkozása több, mint ígéretesség. Tehetség és igény jön 
arról, amerről nem is vártuk. Végre egy vidéki poéta, akinek oly nyilvánvaló a 
jelenléte, hogy mindegy, honnan érkezett. Igen, a jelenlét nincsen helyhez kötve! 
(Kozmosz, 1972.) 

BATA IMRE 

Balogh Edgár: Intelmek 

Rendhagyó könyvecske Balogh Edgár legújabb munkája. Műfajnélküliségével — 
ha még nem is ismernők a benne kibontásra kerülő témákat — már egyedül izgal-
mat, érdeklődést kelthet. Nem szépirodalom és nem publicisztika, nem napló és 
nem „csak" tényekkel ható dokumentáris jegyzetsor. Legtalálóbban az író kedvenc 
fogalmával (amelyet annyiszor és annyiféle összefüggésben mindig az ifjúságra hasz-
nál) közelíthetnénk e sajátságos műfajhoz: önmegvalósítás. Balogh Edgár könyve új -
módi parainesis, Kölcsey erkölcsrajzának távoli rokona. Fiataloknak írott, életbe-
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igazító pedagógiai fogódzkodó: tanítás és intés, jóhiszemű korholás és „élő népszol-
gálatra" sarkalló közgondolkodói magatartás reprezentálója. 

önmegvalósítás — mondtuk fentebb, s valóban: az író személyes élményeinek 
forróságával, gondolatainak mélységével, valóságformáló szándékával ragad meg. 
Értelemmel mérkőző indulata egyszerre vetíti fel a megélt életutat és a még csak 
gondolatban tudatosított jövőt. A fiatalság önmegvalósításáról beszél minduntalan, s 
közben saját politikusi hevületű magatartásformáját is rajzolja, „kommunistaság és 
népiség szükséges és szép egybehangzását" hirdetve. Témáról és kérdéscsoportokról 
ide-oda cikázva, szinte testamentum! szöveggel hagyatkozva, a „búcsúzó öregember 
jogával" él. Történelmi eseményekben és sorsfordulókban, egyáltalán: a választás 
lehetőségeiben gazdag életútját teszi vizsgálat tárgyává, kikövetelve a meghallgatást. 
A sok évtizede benne munkáló közösségi gond szakítja fel itt végérvényesen a zsi-
lipeket, formát találva a tudósan-okos politikai esszében. Eddig is majd minden 
munkájában elsőbben a közgondolkodó, a történelmi reáliákba saját álmait — való-
ságostromló micsoda álmait! — belelopó felelősen komoly „néptribun" szólt. Egye-
temi katedráját olyan szolgálatba állítva, s hatósugarát olyan mértékűvé kiterjesztve, 
hogy már-már közírói rangja forgott veszélyben. Az addig hagyományos értelemben 
vett közírás a . történelem sorsfordulóin edzett ember személyes hangú vallomássoro-
zatával nemcsak „megszépült", de egyben szinte követhetetlen mércévé is vált. Oly-
annyira felmagasodott, hogy a tanítványok serege a majdnem minden kérdésben 
szavát hallató, hevesen ágáló és vitatkozó közíróban-politikusban nem a valódi 
indulatot látta, a „népben-nemzetben" gondolkodó nemzetiségi szakértő „értük élő-
értük haló" önmegvalósító próbáját, hanem a három országban is valóságot meg-
szégyenítő tetteiről híres különcöt. 

Mert mit is magyarázhatna a szinte elképzelhetetlen-véghezvihetetlen taktika 
megvalósulása egy-egy történelmi helyzetben, mint Balogh Edgár szuggesztiójának 
„földöntúli" erejét, realizmusának inkább a fantasztikummal ható véletlenszerűségét. 
Azonban ennek a „véletlenszerűségnek" a valóságba való áttranszponálásához az ön-
magába vetett mérhetetlen hiten kívül egy valódi, mag segített: a tudatosan cselekvő 
kommunista internacionalista elkötelezettsége. Az az alapállás, amely hirdetve „Du-
nának Oltnak egy a hangja", támaszt nyert először a harmincas évek elején a szlo-
vák kommunistákban, májd akarva-akaratlan (a történelmi kényszer nyomásának 
engedve) ú j hazájának, Romániának legjobbjaival kötött harcostársi szövetséget. 

Tehát van mire alapozni az ifjúsághoz erkölcsi szózatként hangzó Intelmekben, 
van mire építeni á hét fejezetre tagolt „boldogságkeresés" iskoláját. Balogh Edgár 
jó értelemben vett romanticizmusa láthatóan itt válik szervező erővé, s nemcsak a 
társadalmi kérdések legfontosabbika, a nemzeti komplexus felfejtése — büszkén 
mondja: „tulajdonképpen az együttélés az igazi, nagy élmény" — kísérti meg, ha -
nem szinte egyenlő aránybán, pazarlón osztva szívet-lelket, minden más: a fiatalság 
önmegvalósítása a kisközösségekben, a családtervezés-házasság-szexualitás, a ha-
gyományőrzés múltat jövő felé vivő „itt és most" váltókapcsolása, az anyanyelv 
varázsa s megtartó ereje, s végül mintegy összegzésképpen: a „hogyan is állunk a 
magunk portáján?" kérdéskomplexussal jellemezhető problémakör. Gyakran egy-
másba olvadnak a témák, mintegy jelezve, bármiről van szó, tulajdonképpen az út 
mindig egy irányba kanyarodik. Balogh Edgár pedig olyan kalauz, aki ha bármeny-
nyire is bemondja eszmélésének-kalandpzásainak legújabb állomásait, szíve sze-
rint mégis a „sohasemvoltnál", a még csak elkövetkezőnél időzik a legtöbbet. 

Paradoxonként hathat: valódi élethelyzetek, a romániai magyarság jelenben 
égető „itt és most" problémái ragadtatták vele kézbe a tollat, szólaltatták meg 
internacionalista lelkiismeretét, mégis valahogyan a konkrétumok — számokkal, ada-
tokkal, összefüggéseikben bizonyára ellenőrizhető konkrétumok! — egymást köv.ető 
sorozata, a megoldásokat sürgető, már-már a felelősség lázában összeroppanó-elégő 
közéleti ember „valóságszépítö" szándékát mutatja. Mi sem lenne könnyebb mint 
ettől a közírói teljesítménytől számon kérni a romániai valóságkutatás fel tárt vagy 
közeles és távolabbi.; időkben majdan feltárandó eredményeit, az együttélő nemzeti-
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ségek jogegyenlőségben fogant egymáshoz való viszonyának alakulását, a „többségi" 
és „kisebbségi" állam lenini elvek szerinti összefonódásának megmutatását, a szinte 
törvényszerűen bekövetkező hibák hullámzó tendenciáit. A tudományos felmérések 
egzaktságával összevetni mindazt, ami az emlékezésben — különösen a fiatalkori 
éveket abszolutizáló visszapillantásban — szubjektivizálódott. Erre azonban aligha 
van szükség, hiszen Balogh Edgár egyszer szemérmesen magába néző, másszor forr-
pontig hevülő „szabálytalan vitairata" nem kíván gondolatainak egyeduralkodó jo-
got, s ha néha kinyilatkoztatásszerű hangnemével ezirányba is utal, nyitottságával, 
a társadalmi kérdések hallatlan érzékenységű interpretálásával vitára serkent. 

Mi ellen hadakozik az író, szenvedélyének nyilait hová lövöldözi? Mi az, amit 
saját kommunistává válásának tapasztalataiból át tud adni a mai fiataloknak? Ka-
tedrájának, a már-már országhatáron kívül is nagyszámú követőt, tanítványsereget 
vonzó politikusán ítélkező szószékének hatósugara meddig növekedhet, hol az a ha-
tár, ahol a Balogh Edgár-i tanok még nem fordulnak vissza önkörükbe, hol az, ahol 
közgondolkodói sajátosságukkal még értelmes lázadást, társadalmi megrögzöttségek 
tisztító viharait előidézhetik? 

A feleletek egyenesen következnek az írói-gondolkodói alapállásból. Balogh 
Edgár tudatosan cselekvő forradalmár. Annak a munkában elégő (a két végén meg-
gyújtott fáklyához hasonlítható) közéleti embernek a típusa, ki országhatárokat nem 
ismerve a közös cél eléréséért fáradozik. Nagy István önéletírásának kitüntető jel-
lemzésével: már fiatalon „kalapácsot keresett a »Sarlósok« zászlajára". Ezt a gazdag 
élettapasztalatot és forradalomba vetett vég nélküli hitet próbálja átplántálni a 
fiatalokba, mégpedig úgy, hogy a „magkihordást", a gyümölcsöző munkát élteti, az 
„okos alkalmazkodással és szívós megmaradással jellemzett megvalósítások kisembert 
bátorságát". Nagy szerepet és jellemformáló erőt tulajdonít a kisközösségeknek: if jú-
sági szervezeteknek, csoportoknak, klub- és egyéb életet élő mikrofórumoknak, kö-
zösségükben rejlő együttes fellépések erejét-tenniakarását beleálmodva a Szent-
Nagy-Óceánba. A fiatalság önmegvalósítására hivatkozva a közös munkavállalást, a 
munka ember-, közösség-, népformáló erejét hirdeti; a több nemzetiségű államiság-
ban „helytállást mindazért, ami magyar nyelv, iskola, társadalmi fejlődés, egyenlő 
jog, autochton közéletiség követelménye". Ezért mondja egy helyütt, hogy a transzil-
ván mítoszon túl a „valóság szürke bazaltjából" bontja, ki a nemzetiség és a romá-
niaiság építőköveit. Az „itt és most" történelmi hívóerejére-parancsára figyelmezve 
vonja meg a kétféle (szocialista és kapitalista) „elidegenedés" közötti különbséget; 
egyén és közösség, továbbépíthető hagyomány és jövőbeni megvalósulás utópisztikus 
ábrándja helyett az „adottságokban rejlő törvényszerűségek bátor kibontását, a reá-
lis nemzetiségi és államéletet" élteti. (Kiemelés: Sz. L.) 

Közös sors, egymás mellett élés, jogegyenlőség — minduntalan előforduló törzs-
szavai Balogh Edgárnak, s megvan a bátorsága, hogy könyvében bátran szembe is 
nézzen a „nemzetiségi érzés és a hazafiság kérdéskötegeivel". Neki is, akárcsak 
Illyésnek, egyik legfontosabb kérdéscsoportja az anyanyelvhez, mint egyetlen lehet-
séges megtartóerő-létformához épül. „A tömegekben rejlő nyelvi energia zsilipjeit 
meg kell ú j ra nyitni" — olvassuk —, hiszen a nyelv a legnagyobb történelmi örök-
ség, a „teljes értékű ember megformálásának követelménye". (Kiemelés: Sz. L.) 

„Munka, család, társadalom, pártosság, hősiesség" — hangzik a sajátságosan 
Balogh Edgár-i anyagból kovácsolt, de ama másikra nagyon hasonlatos ötágú csillag 
újmódi megnevezése, mintegy a helytállás magatartáskultúráját, a nemzetiségi lét 
helyes felfogásához a „kettős kapcsolástáni elmélet szükségességét" sürgetve. 

Ez a sohasem kapkodó, de a legkisebb dologtól a legnagyobbig felfokozott lélek-
állapotot eredményező sürgető hang az Intelmeknek, szuggesztív erőt kölcsönöz. Űgy 
képes a Balogh Edgár-i erkölcstanokat láttatni, mintha a „boldogságkeresésének" ez 
lenne az egyetlen hathatós eszköze. Kétségtelen, ha nem is az egyedüli üdvözítő 
magatartásforma a Balogh Edgáré, a sok dimenziójú és erősségű közösségi maga-
tartásformák közül éppen ez az egyik legszimpatikusabb, nemegyszer legeredmé-
nyesebben célravezető. A provincia látószögét tágabbra vonva, az író „élő hagyo-
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mányt testál át". Aligha fölösleges idézni az ifjúsághoz intézett szavait, mely egy-
ben művének és közgondolkodói magatartásának is crédója: „Nem elidegenedő, ha-
nem gyökeres, nem liberálisan lebegő, hanem a démoszban és ethoszban sorsot vál-
laló, nem »alattvalói-«, hanem szocialista módra államtudatos, nem »nyugatos«, ha-
nem hazailag európai szinten művelt ifjúságot vártam, köszöntöttem, hirdettem a 
Sarlótól a Vásárhelyi Találkozón át máig, vállalva olykor Mocsáry Lajos »-fehér 
holló«-szerepét, máskor a felfrissülést kibontakozott mozgalmak ózonjában." 

Hisszük, hogy az eddigi legbaloghedgáribb könyv intelmei nemcsak nálunk ta-
lálnak termékeny talajra, de sokkal inkább akiknek íródott; a romániai magyar 
fiatalság egyre tudatosabban hagyományt vállaló, cselekvő életre berendezkedett 
közösségeiben is. (Kr^terion, 1972.) 

SZAKOLCZAY LAJOS 

Rákóczi a lovát ugratja 

Vaján mesélik, hogy a nagyságos fejedelem az árulók elől a vár emeleti ablakán, 
ugratott ki hűséges lován. Legtöbben úgy tudják, hogy Páva volt a neve a paripá-
nak. Mások szerint Rigónak, Hókának vagy Rárónak hívták. Bogárfekete volt? 
Barna, szürke vagy világospej, talán almásderes? Különböznek a vélemények. Ki-
nek így, kinek úgy mesélte az öregapja. De abban megegyeznek, hogy bátor, okos ló 
volt, neki köszönhette nemegyszer az életét a gazdája. Arról pedig megyeszerte hal-
lottak, hogy végveszélyben az ellenség megtévesztésére visszafelé verették a lábára 
a patkót. 

Az elárult Rákóczi elvágtatott, meg sem állt Lengyelországig. De emlékét máig 
megőrizte népe. Legfrissebben erről tanúskodik az a vaskos kötet, mely a Rákóczi-
és kuruc hagyományokat gyűjtötte egybe Szabolcs-Szatmár-Beregből. 

Milyen is a népköltészet, a népmesék és népmondák Rákóczija? Színes, hatal-
mas egyéniség. Délceg termetű, hullámos haja a vállára omlik, díszes karddal az 
oldalán, pompás magyaros ruhában jár. Felesége, szerelmei hozzá illő, tündérszép 
lányok, asszonyok. A megye majdminden községében megfordult. Egész erdőnyi fáról 
mesélik, hogy alattuk megpihent, de legalább a lovát hozzájuk kötötte. Élete békés 
perceit nemesi kúriához hasonló környezetben töltötte. Volt szőleje, pincéje, istál-
lója, malma, tanyája, háza. De inkább erős várakban lakott, mert szüntelenül szo-
rongatta az ellenség: török, cseh, német, labanc. Talán legszívesebben a nagy láp 
védelmét élvező ecsedi várban húzódott meg. Innen ugyanis alagutak vezettek 
Erdőd, Munkács, Kassa erősségeibe, de még Lengyelországba is. Szükség volt a re j -
tekutakra, mert egyetlen lánya ellenséges katonatisztet szeretett, és elárulta az apjá t . 
Levágta a fejedelem erejét őrző dús hajat, s ekkor csak alagúton át lehetett mene-
külni. Rákóczinak azonban természetfeletti tulajdonságai is voltak: nem fogta a 
kard, nem találta el golyó, lányát pedig megátkozta úgy, hogy föld alatti börtöné-
ből máig nem tudta senki sem kiszabadítani. Noha külsőre nagyon hasonlított, a 
fejedelem mégsem volt az olajnyomatok bátor tekintetű, daliás vitéze. Inkább b u j -
dosóként szökött, s hol itt, hol ott bukkant föl. Nem vetette meg a cselfogásokat 
sem menekülés közben. Egyszer a szomorúfűz lehajló ágainak védelmébe, majd az 
odvába búj t az üldözők elől, máskor meg egy öregasszony szoknyája alá. Sőt csikós-
nak és kereskedőnek is öltözött, hogy ne ismerjék föl. Különben a szavajárása ha-
sonlított a parasztokéhoz. Amikor Károlyi generális éppen a családi ebédet zavarta 
meg ágyúlövéseivel az ecsedi várban, csak ennyit mondott a gyermekeinek: „Na, 
pujáim, el vagyunk árulva." Mindenki úgy tart ja, hogy pártolta a szegény népet, és 
szabadságért küzdött. Tarpán földet is osztott a kurucoknak. 
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